



# 从“今潮8弄”的砖与布说起

杨 洁



新民眼

四川北路的8条弄堂60幢石库门火了。随着一批历史建筑完成改造修缮，虹口区滨港商业中心“今潮8弄”前不久正式亮相。在摩登风雅的海派元素浸润下，石库门老建筑有了全新的内涵。

历经百年沧桑的精致大宅“颍川寄庐”，石库门弄堂社区“公益坊”，融汇中西的“康虹园”……在这里，有故事的历史建筑不胜枚举，甚至灰白墙面上的砖块也有看头。

仔细观察，你会发现这些老宅的砖面上都印着特别的字样：“范”“AL”……这些砖块虽然规制统一，但上面的字符有正有反，组合在一起，看起来随性又自然。这些字符是烧砖时留下的，代表着当年的砖厂名字。在“今潮8弄”的原址修复、修旧如旧中，老砖也被保留了下来。老房子有几岁，这些砖块

就走过了多少年。

走进老房子，可以看到“上海棉”主题展览，这里集结着近百年来部分具有代表性纹样的上海手织布，其中一些工艺已近乎失传。日常生活的布料，则在艺术家的妙想中，变成了生活的诗。原本，狭窄弄堂里晾衣杆交错、晒着各式纹样的衣服，现在飘起了一面面现代感十足的彩旗。

就像这些承载着回忆的老砖与老布一样，老建筑、老街区是城市记忆的物质留存，是人民群众的乡愁见证。这些处处见历史、又处处显文化的建筑，自然能够吸引人气：尽管这几天的寒潮已至，过街里弄里的穿堂风让人忍不住裹紧外衣；但是，依然能看到数不清的人们，慢悠悠行走在弄堂间。其中有充满新奇的年轻人，也不乏头发花白的老年人，他们拿着手机相机，重拾当年生活的回忆。

老建筑是城市内涵、品质、特色的重要标

志，具有不可再生的宝贵价值。被有效利用的历史文化遗产，不仅成为了城市特色的标识，也更好地塑造着城市软实力的神韵魅力。

杨浦滨江就是这样的典型。走在杨树浦路上，一边是旧改基地，一边是滨江岸线。细数街边老建筑——它们有的保留下部分构建，可能会在未来的开发地块中予以恢复；有的被整栋平移，比如杨树浦路1430号这栋百年英式建筑，“L”形灵活活位；还有的被精心改造，比如由原烟草仓库改造的绿之丘，宛如钢铁森林里的空中花园，已经成为社交软件上让人津津乐道的打卡地。

昔日那些喷吐黑烟、轰鸣震耳、让人心生敬畏的工业巨人，今天变得温顺可亲，经过改造后，成为一个个崭新的多功能空间，继续书写新的故事。

有机更新的工业遗存，注入新功能后“历久常新”，人们也更愿意亲近这里。前段时间漫步杨浦滨江，偶然遇到一位吹奏萨克斯的

爷叔。他旁若无人地吹奏乐曲，婉转悠扬。路过的几位上海阿姨见状停下脚步，在不远处跟着乐声翩然起舞。随后，她们在台阶上喜滋滋地合了影，又提着布袋离开了。袋子里装着菜，可能是要赶回家做晚饭。

短短几分钟，他们已尽了兴。乐手觅得知音、舞者舒展身姿，人们与美好不期而遇。江畔夕阳，剪影如画，这是人民城市的模样。

本周召开的市委全会通过的《决定》指出，新征程上要深入践行人民城市重要理念，聚焦“五个人人”努力方向，把最好的资源留给人民，用优质的供给服务人民，不断开拓党领导人民城市建设的新境界。“坚持人民至上”，是党团结带领人民进行伟大奋斗所积累的宝贵历史经验之一。

老建筑在保护中更新、在更新中更好保护，就是提升人民的生活品质，呵护人民的城市记忆。很高兴看到，时光流逝与岁月常新，就写在同一片天地里。

## 红色圣地“守护者” 国际街区“护航人”

——记全国“最美公务员”、新天地治安派出所所长李勇

本报记者 江跃中

2021年全国“最美公务员”名单昨晚公布，上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所所长李勇，作为申城唯一入选的人物，登上了领奖台。

新天地有着党的诞生地，有着600余家国际知名企业，有着众多“网红聚集地”。党的十九大以来，李勇带队圆满完成各项安保任务，确保中共一大纪念馆安全接待中外游客450余万人次，无一安全事故；确保派出所0.5平方公里辖区的太平、繁华。李勇和同事们被誉为红色圣地“守护者”、国际街区“护航人”。



工作中的“最美公务员”李勇

资料图片

### 安全兼顾美好愿望

一位拄着拐杖，专程从湖南赶来“党的精神家园”参观的抗美援朝老战士，告别圣地前，向搀扶他进馆、陪同讲解的李勇，敬了个标准的军礼，李勇也眼含热泪，敬礼致敬……

在守护党的一大纪念馆的岗位上，李勇始终牢记使命，把责任与担当献给这片初心之地。今年一大纪念馆新馆正式开馆前，李勇带领民警，走遍一大纪念馆及周边每一个角落，实地勘察，以“万无一失、一失万无”的标准和“细致、精致、极致”的工作作风，对辖区重点区域的人、物、车、路等基本要素进行重新评估，深入开展客流车流、反恐防暴等各类风险排查，他忙碌在派出所工作的最前端，几乎日日在岗，实时在线，没有休息过一天。

针对开馆后的客流情况，李勇与馆方协商，将纪念馆入口以“T”字形重新布设，在国旗广场入口处设置前端过滤，开启双重安检通道，布置了预留400人的蛇形通道，并在黄陂南路（兴业路—湖滨路）路段，设置了蛇形隔离铁马，引导参观人流有序排队。开馆后，李勇率队在重要路口铺设可升降式防冲撞柱和具有防冲撞功能的花箱，也保障了游客在两馆之间安全穿行及驻足留影的美好愿望。

### 旗舰店落户新天地

新天地是上海的时尚地标，南北里商业街平日每天游客8万次、周末近13万人次。4个涉外小区里，居住着来自30多个国家和地区的1000多名境外人士。李勇以自己

开阔的国际视野和丰富的外事经验，积极创新管理模式，优化营商环境，促进地区经济发展和群众安居乐业。

一家有着“钻石之王”之誉的世界顶级珠宝腕表公司计划进军中国市场，在选址时非常谨慎，不仅委托专业公司对沪上几大商圈进行了风险评估，其安保总监罗宾逊还特意在新天地居住、观察了两个月，亲身感受这里的治安状况。行事严谨的罗宾逊率队来所拜访李勇，当看到书橱里李勇在参加联合国维和行动时，与时任联合国秘书长潘基文的合影，以及一枚联合国和平勋章时，不禁眼睛一亮。他解释说，之前公司一家海外门店曾遭遇过一次武装抢劫，损失高达8000万欧元，所以安全成为公司选址开店的最重要因素。

李勇用流利的英语介绍了近3年地区发案率、接警率等治安情况，诚恳表示：“欢迎来新天地。我们一定会提供最优质的服务，和最安全的保障！”他的自信与底气，促使公司决定把全球最大的旗舰店设在新天地。

新天地中心商务区叫外卖的人特别多，外卖小哥图快省事，电动车乱停乱放，影响交通秩序，瑞安集团新天地营运部总监夏建萍看到这个乱象很着急，反映到派出所。李勇马上回应：“我们一起来管。”街道、派出所和商业营运部门商量后，在附近一处地方划了专门区域，供小哥停车，规范又方便。

运用“智慧公安”建设成果管控商业大客流，着力防范侵财类案件……李勇为社区居民排忧解难，牵头设立“境外人员服务站”，提供签证预约受理、临时住宿登记、涉外法律咨

询等“一站式”“零距离”服务，促进涉外社区居民加强自我管理。公平正义的法治环境、安全有序的社会秩序，成为新天地“金字招牌”。

### 隔离中一警盯一户

2021年4月，李勇结束了一年的机场防疫工作，他把在机场一线抗疫的经验带到辖区社区居家隔离人员管理中，要求隔离人员每户“底数清、情况明”。翠湖小区境外人员集中，自2020年3月开展“外防输入”疫情以来，新天地治安派出所协助完成了从重点地区和境外回沪的440余户、870余人的居家隔离。“七一”之后累计完成了100余户、140余人的集中隔离及医学观察，几乎承担了黄浦区五分之一的居家隔离任务，在社区疫情防控上始终做到了零漏管零失控。

疫情期间，在李勇指挥下，派出所和街道、居委会等，对所有居家隔离人员均采用“一张网”“一个小组”“一组流程”的工作模式。“一张网”是指全体居家隔离人员，通过安装隔离门磁，并以“一户一个”的标准建立微信群。“一个小组”即每户微信群均有社区民警、居委干部、卫健委工作人员及物业人员，对隔离人员进行开门报备及应急响应等其他帮助服务，明确每户的责任民警，从隔离开始到隔离结束，一警盯一户。在严格落实社区防疫工作要求的同时，派出所积极响应被隔离群众各类求助，传递公安管理的人性化温度。一名境外来沪居民解除隔离后，特地发微信致谢新天地治安派出所，感叹他们管理的人性化和无微不至。

## 学习贯彻六中全会精神

本报讯（记者 郭剑烽）昨天，“百年奋斗辉煌路 文明实践新征程”上海新时代文明实践中心党的十九届六中全会精神基层宣讲志愿服务活动启动。

启动仪式上，来自党校的专家学者、道德模范宣讲团、大学生理论宣讲团、社区宣讲团等代表共8人，代表上海新时代文明实践中心“党的十九届六中全会精神基层宣讲志愿服务活动”群体接受志愿服务证书。市委宣传部副部长、市文明办主任、市志愿者协会会长潘敏，闵行区委副书记唐劲松共同启动“百年奋斗辉煌路 文明实践新征程”上海新时代文明实践中心党的十九届六中全会精神基层宣讲志愿服务活动。下阶段，全市新时代文明实践各级阵地将广泛开展理论宣讲、队伍建设、专题培训、学习讨论、图片展览、书籍推荐、文艺党课、图文征集等活动。

首场宣讲活动通过理论宣讲和情景党课相结合的方式。市委党校的刘涇教授以志愿者的身份带来了一场生动精彩的理论宣讲课程，从六中全会精神、重大成就和重大意义、《历史决议》的主要内容和重大创新，全面贯彻和落实六中全会精神等方面，将“热气腾腾”的理论知识通过生动详实的案例送到线上线下广大党员群众的身边。

情景党课环节，来自闵行区马桥镇新时代文明实践分中心文艺志愿者蒋时美，通过多媒体、全景式互动宣讲的模式，带领大家穿越回抗日救亡运动的情境里，感受出生于闵行的革命烈士严同宇英勇斗争、舍身忘死践行初心使命的爱国情怀。通过理论宣讲和党史故事相结合的模式，让理论更加鲜活、深入人心。

活动现场还设置了学习宣传党的十九届六中全会精神“微论坛”环节。首场围绕“我们的美好生活”话题，宣讲主讲人与大家一起结合自身学习、工作、生活，畅谈党的十九届六中全会精神学习感受。

## 让党的创新理论融入群众生活场景

十九届六中全会精神基层宣讲志愿服务活动启动